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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、医患关系紧张，大家都知道病灶出在医药不分的体制，也知道药方是加快医疗体制改革，重建医患信任。可改革不可能______，信任的建
立也让人一时无从下手，这是我们面临的最大难题。

填入横线处最恰当的一项是（　　）。

 A． 一帆风顺

 B． 一蹶不振

 C． 一蹴而就

 D． 一劳永逸

《正确答案》
C
《答案解析》
AD两项错误，“一帆风顺”比喻没有任何阻碍，事情很顺利。“一劳永逸”指辛苦一次，把事情办好，以后就可以不再费力了。
由“药方是加快医疗体制改革，重建医惠信任”可知，题中强调的是“改革”这一行为本身的快慢，而非强调改革的结果怎样。B
项错误，“一蹶不振”比喻遭受一次挫折以后就再也振作不起来，不符合句意。C项正确，“一蹴而就”比喻事情轻而易举，一下
子就成功。契合题意。

2、中国人在室内焚香，始自战国时代，此时期也开始出现铜制香炉。秦、汉之后，随着制香、用香日益普及，各种式样的炉具            ，其材
质涵盖陶器、瓷器、铜器、鎏金银器、掐丝珐琅、竹木器及玉石等。这些不同材质、工艺的香炉，除了用于宗教祭仪，也成为文人墨客案

头            的赏玩之物。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．眼花缭乱 稀松平常

 B．独具匠心 信手拈来

 C．应运而生 不可或缺

 D．与日俱增 不可多得

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，由文意可知，横线处所填成语对应前文“开始出现”。C项“应运而生”原指顺应天命而降生，后泛指随着某种形势而产
生，符合文意，保留。D项“与日俱增”指随着时间的推移而不断增长，符合文意，保留。A项“眼花缭乱”指眼睛看见复杂纷繁
的东西而感到迷乱，常搭配“令人”，搭配不当，排除。B项“独具匠心”指具有与众不同的巧妙的构思，通常用于创作过程，与
文意不符，排除。

第二空，横线处表示香炉常出现在文人墨客案头，C项“不可或缺”指不能有一点点缺失，符合文意，当选。D项“不可多得”形
容非常稀少，很难得到（多指人才或稀有物品），与文段语意相悖，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《从传世图画与出土文物认识传统香文化》

3、①发表在《自然·通讯》的新研究显示，母亲卵子中的一种特定蛋白质的供应，可以影响驱动后代骨骼形态的基因

②如果卵子中没有母体的SMCHD1，后代出生后的骨骼结构会发生改变

③表观遗传信息的变化会受到环境变化的影响，但是这些变化不会改变DNA，通常不会从父母传给后代

④在哺乳动物的胚胎发育过程中，Hox基因控制着每个椎体，而表观遗传调节器则防止这些基因过早被激活

⑤在这项研究中，研究人员发现，母亲卵子中SMCHD1的数量会影响Hox基因的活性并影响胚胎的形态

⑥该研究集中在一种称为SMCHD1的蛋白上，它是一种表观遗传调节器

将以上6个句子重新排列，语序正确的是：
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 A．①②④⑤⑥③

 B．②③④①⑥⑤

 C．③①⑥④⑤②

 D．④②①⑤③⑥

《正确答案》
C
《答案解析》

对比选项，确定首句。①句介绍母亲卵子中一种特定蛋白质的供应可以影响驱动后代“骨骼形态”的基因，③句介绍表观遗传
信息的变化通常不会遗传，④句指出哺乳动物胚胎发育过程中表观遗传调节器的作用，均可作为话题引入，适合作为首句，
保留A、C、D三项。②句指出卵子缺失母体的SMCHD1对后代“骨骼结构”的影响，与①句话题相似，且对比可知，②句是对①
句的具体解释，按照行文逻辑，应该先提出观点，再解释说明，故②句应排在①句之后，排除B、D两项。

继续观察文段可知，⑤句介绍“SMCHD1蛋白”的相关影响，⑥句引出“SMCHD1蛋白”这一话题并进行简要介绍，按照行文逻
辑，应该先引出话题，再详细介绍，故⑥句应排在⑤句之前，排除A项，C项当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《母亲的这种表观遗传信息，将对后代产生终身影响》

4、当人们说到“管教”时，他们通常的意思是“惩罚”，因为他们相信两者是一回事。父母和老师们有时会大声喊叫和说教，突然让孩子们做惩罚
性的“暂停”去“想想你的所作所为”。不幸的是，无论惩罚在当时看起来多么有效，                    ，以及父母们真正希望自己的孩子学会的社会和
人生技能。惩罚只会使一种很有挑战的情形恶化，让大人和孩子一头扎进权力之争中。

填入划横线部分最恰当的一句是：

 A．都会引起孩子的不安感

 B．都不会带来长期的学习效果

 C．都只会收到短期的强制效应

 D．都不会得到孩子的真正的认同

《正确答案》
B
《答案解析》

横线在文段中间，需考虑与前后文的衔接。横线前指出通常人们理解的“管教”是“惩罚”之意，并解释其原因，接着用父母和老
师对孩子的“管教”举例论证，并通过“不幸的是”指出惩罚只是短时间内有效。横线后论述“惩罚”带来的消极影响。因此横线处
应体现出惩罚在长期看来是“无效”的。B项“不会带来长期的学习效果”既可承接前文“惩罚无效”，又可引出后文“以及父母们真
正希望自己的孩子学会的社会和人生技能”，话题一致且衔接恰当，当选。

A项“孩子的不安感”、D项“不会得到孩子的真正的认同”均无法体现“惩罚在长期看来是无效的”，与前文衔接不当，排除；

C项，偏离文段核心话题“惩罚无效”，且与后文“以及父母们真正希望自己的孩子学会的社会和人生技能”衔接不当，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《3-6岁孩子的正面管教》

5、朱光潜先生曾说过，面对一棵古松，有三种态度：科学、实用和审美。审美的情形有两种，一是直觉的，一幅图画，一处美景，展现在你的
面前，你能够聚精会神地去观赏它，领略它，以至于暂时忘记了除它以外的其他事物。这时候，你沉醉其中，是一种审美的直觉。但更多时

候，我们不完全靠着一种直觉，审美还有一种理念的参与，这时的审美就包含了一种文化的积淀。于是，看见彩蝶翻飞，我们会疑为庄子的梦

境；听到杜鹃鸟的哀鸣，我们会心生悲愁；而说到狐狸，我们则有如进入了花妖狐魅之境。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 面对眼前的事物，要学会用审美的态度看待它

 B． 审美是比科学和实用更高一层的看待事物的态度

 C． 审美不单纯靠直觉，更多时候还有文化理念的参与

 D． 审美情趣的培养，必须以深厚的文化积淀为基础

《正确答案》
C
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《答案解析》
A项错误，审美只是看待事物三种态度中的一种，文段着重讲的是审美的两种情形，用什么态度看待事物并不是文段意在说
明的内容；B项错误，文段只强调看待事物有三种态度，并没有就三种态度的层级进行比较，属主观臆测。C项正确，这段文
字由朱光潜先生的话引出“审美”这一话题，并具体介绍了审美的两种情形，除了直觉的审美外，更多时候审美还有一种理念
的参与；D项错误，“审美情趣的培养”在文中没有论述。

6、大脑对于外界单调、规律的声音会产生谐振，同时会掩盖住其余声音，起到一种掩蔽效应，因为没有任何变化从而并不引起生理上的        与
注意，会不自觉地        噪声对自己的影响，更容易        于当下的活动。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．不适 忽略 习惯

 B．反感 抵消 专注

 C．体验 消解 聚焦

 D．认知 弱化 沉浸

《正确答案》
D
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据前文“会掩盖住其余声音，起到一种掩蔽效应”可知，横线处应体现对于噪声起到的也是一种“掩
蔽”作用，A项“忽略”指不在意，没注意到，C项“消解”指消释、解除，D项“弱化”指使削弱，均可以起到掩蔽噪声的作用，符合
文意，保留。B项“抵消”指因作用相反而互相消除，文段并没有其他事物与噪声相互消除，排除。

再看第三空，根据文意可知，横线处应表达减少噪声后不被外界干扰，更有利于当下的活动之意，D项“沉浸”比喻处于某种境
界或思想活动中，可以体现出在活动中不被外界干扰的状态，符合文意，保留。A项“习惯”指由熟悉而适应，不能体现不被外
界干扰的状态，排除；C项“聚焦”比喻视线、注意力等集中于一点，文段并未体现都集中于一点，排除。

第一空，代入验证，根据横线前内容可知，因为没有任何变化，所以也就没有引起生理上对事物的注意，D项“认知”指通过思
维活动认识、了解，符合文意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】今日头条《“白噪音”助眠，是科学还是忽悠》

7、将下列选项中的词语依次填入句子横线处，最恰当的一组是（ ）。

（1）试图与五四文学革命            的“学衡派”知识分子，是中国最早一批新人文主义的忠实信徒。

（2）任何一个时代的文艺，只有同国家和民族紧紧维系，休戚与共，才能发出            的声音。

 A．平分秋色 如雷贯耳

 B．分庭抗礼 振聋发聩

 C．平分秋色 振聋发聩

 D．分庭抗礼 如雷贯耳

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据“试图与五四文学革命”“‘学衡派’知识分子”与“新人文主义的忠实信徒”可知，横线处应体现出“学衡派”知识分子不
认同五四文学革命，想要与五四文学革命抗争之意，B、D两项“分庭抗礼”指双方平起平坐，实力相当，可以抗衡，符合文
意，保留。A、C两项“平分秋色”指双方各占一半，体现不出“抗争”之意，排除。

第二空，搭配“声音”，且应体现出只有同国家和民族紧密联系在一起的文艺，才能发出声音、被人们听到这一含义，B项“振
聋发聩”指发出很大的声响，使耳聋的人也能听见，比喻用语言文字唤醒糊涂的人，与“声音”搭配恰当，且符合文意，当选。
D项“如雷贯耳”指人的名声很大，与“声音”搭配不当，且不符合文意，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《新月派与新人文主义的起落》《中国经典作品国际传播的新时代使命》

8、明末地理学家徐弘祖经34年旅行，写有天台山、雁荡山、黄山、庐山等名山游记17篇和《浙游日记》《江右游日记》等著作，除部分
______外，遗有60余万字游记______，去世后由他人整理成《徐霞客游记》。此书是以日记体为主的中国地理名著，对地理、水文、地质、
植物等现象，均作______纪录。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。
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